

西藏自治区人民代表大会常务委员会关于召开西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议的决定

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议决定:西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议于2026年1月31日在拉萨召开。

建议会议的议程是:听取和审议西藏自治区人民政府工作报告;审查西藏自治区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案;审查西藏自治区2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告;西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案;听取和审议西藏自治区人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议西藏自治区高级人民法院工作报告;听取和审议西藏自治区人民检察院工作报告;选举;其他。

西藏自治区人民代表大会常务委员会公告

[2026]1号

阿里地区札达县第十三届人民代表大会常务委员会第三十一次会议补选赵鹏为西藏自治区第十二届人民代表大会代表。日喀则市第二届人民代表大会常务委员会第四十二次会议补选朱守科、张思、李慎秋为西藏自治区第十二届人民代表大会代表。林芝市第二届人民代表大会常务委员会第三十五次会议补选平措旦增为西藏自治区第十二届人民代表大会代表。西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认赵鹏、朱守科、张思、李慎秋、平措旦增的代表资格有效。

依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,官士友的西藏自治区第十二届人民代表大会法制委员会委员职务,杨昆的西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会委员职务、监察和司法委员会委员职务,王纯丁的西藏自治区第十二届人民代表大会社会建设委员会委员职务,赵勇的西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会委员职务、农业农村和环境资源委员会委员职务,杨猛的西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会委员职务、代表资格审查委员会副主任委员职务相应终止。

截至目前,西藏自治区第十二届人民代表大会实有代表412人。

特此公告。

西藏自治区人民代表大会常务委员会
2026年1月27日

西藏自治区人大常委会免职名单

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

免去:

扎西的西藏自治区阿里地区中级人民法院副院长职务;

普布顿珠的西藏自治区阿里地区中级人民法院审判委员会委员、审判员职务。

3000亿元跃迁! 西藏这样做好“五年答卷”

(上接第一版)

“无论是在传统产业夯实基础、提质增效,还是在新兴产业、未来产业抢先布局、争先进位,西藏始终以政策精准驱动、环境持续赋能、作风坚实护航,协同发力,促进高原经济高质量发展。”自治区社科院经济战略研究所所长陈朴说。

数据显示,2021年,西藏GDP站上2000亿元台阶;2022年,在异常严峻形势下,依然增长1.1%,达到2132.64亿元;随后3年里,GDP增速都保持在高位。西藏经济在主动破局中昂起一条承压向上、向新向优的“奋进曲线”。

因地制宜 澎湃经济动能

2025年,全区生产总值3031.89亿元,同比增长7.0%,规模以上工业增加值同比增长12.4%、固定资产投资同比增长17.2%。

回望过去几年,西藏地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资等多项关键经济指标增速始终位居全国前列。

西藏经济“加速度”从何而来?来源于对战略机遇的准确把握,更在于把这份机遇转化为因地制宜做强特色产业的务实行动。

我区是全国海拔最高、生物多样性最丰富的区域之一,得天独厚的资源优势,也成为西藏发展的胜势。

十届自治区党委锚定“生态优先、绿色发展”主线,将资源优势转化为发展动能,把“九大产业”作为重点培育的支柱产业,通过政策引导、科技赋能与市场对接,推动各产业向高端化、绿色化、智能化转型。

传统产业不断迭代升级。日喀则市白朗县巴扎乡利用植保无人机,“一壶酥油茶的功夫”就完成了150亩青稞地除草剂喷洒作业,高原农牧业插上了科技的翅膀;甘露科技依托“藏

药材绿绒蒿人工繁育”项目成果,将绿绒蒿、桃儿七等濒危藏药材种植技术的科技创新与农牧民的增收直接挂钩,科技成果走出实验室转化为现实生产力……

新兴产业努力“换道超车”。大唐八宿风电场年均可输出清洁电能超过1600万度,能满足约23万人全年生活用电,彻底结束了当地“用电难、难用电”的历史;山泉水在生产车间经过过滤、灌装、检测等多道工序,变成一瓶瓶优质“好水”;从G219沿线漫游边境村落到G349线体验特色文化,越来越多的游客选择包车或自驾,深度体验西藏的大美自然风光与淳朴独特的生活……

产业的崛起打破了西藏传统单一的经济结构,形成了“资源+加工+市场”的完整链条,为自我发展提供了可持续支撑。

实现经济“加速度”发展,投资、消费、出口“三驾马车”必须协同发力、蹄疾步稳。

投资是高质量发展的基石。“十四五”期间,西藏坚持把扩大有效投资作为拉动经济增长的主力军,累计落实规划投资超4000亿元,围绕基础设施、公共服务、基层治理等关键环节,加快推进一系列国家级重大项目建设,以“打基础、利长远”的扎实举措,确保经济当前有活力、未来有潜力。

消费是经济增长的重要引擎。西藏扎实开展提振消费专项行动,加力扩围实施“两新”政策,构建形成多维度立体化促进消费政策体系,丰富消费场景和供给,不断满足群众消费需求。2025年,全区社会消费品零售总额1078.54亿元,同比增长4.4%。

边贸成为新亮点。数据显示,“十四五”时期,西藏已形成5个国家级正式开放口岸、综合保税区、国际陆地港等开放平台矩阵,优化升级13个中尼传统边贸点,外贸进出口总额约400亿元;“区岸联动、一次报关、口岸直通”的通

治区2026年国民经济和社会发展计划草案;审查西藏自治区2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告;西藏自治区2026年预算草案;审议西藏自治区人民代表大会常务委员会关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案;听取和审议西藏自治区人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议西藏自治区高级人民法院工作报告;听取和审议西藏自治区人民检察院工作报告;选举;其他。

西藏自治区人大常委会任职名单

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

任命:

王德文为西藏自治区人民代表大会常务委员会代表工作委员会主任、代表资格审查委员会委员;

李慎秋为西藏自治区人民代表大会法制委员会副主任委员。

西藏自治区人大常委会决定任职名单

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

决定任命:

平措旦增为西藏自治区人民政府副主席;

李开新为西藏自治区商务厅厅长;

郝立东为西藏自治区自然资源厅厅长。

西藏自治区人大常委会任免名单

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

免去:

包兴龙的西藏自治区阿里地区监察委员会副主任职务。

任命:

扎西顿珠为西藏自治区阿里地区监察委员会副主任。

西藏自治区人大常委会免职名单

(2026年1月27日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过)

免去:

倪娟的西藏自治区人民检察院检察员职务。

建成覆盖区市县乡四级的远程医疗服务

平台,跨省异地就医直接结算服务流程持续优化,各族群众切实享受到政策

变革带来的“红利”。

——就业领域,持续深化“公职就业+市场就业+基层就业+区外就业+自主择业”多元化就业体系,“十四五”期间,应届高校毕业生就业率保持在95%以上;40万人次农牧民通过培训掌握了电工、焊工、旅游服务等技能,更多劳动者的就业“饭碗”端得更稳。

——民生工程,“十四五”期间,我区实施“十大民生工程”,民生领域投入累计超过1万亿元。无论是城乡住房改造、医疗教育设施升级,还是乡村道路、饮水安全等民生工程,均直接拉动上下游产业,带动建材、服务等行业产值提升,成为经济增长的直接抓手。

——民生投入带来的群众生活品质提升,激发了对本地特色农牧产品、文旅服务的消费需求,进一步倒逼特色产业提质增效,形成“民生投入—产业升级—经济增长”的正向循环,让民生红利持续转化为经济增长动力。

高原各族儿女的幸福生活,折射出高质量发展的雪域新篇——

在林芝市嘎拉村村民达瓦坚参眼里,是一点一滴具象化的幸福模样,是政策红利与个人奋斗浇筑的幸福家园;

在西藏企业家蔡帅龙眼里,是科技与“烟火气”碰撞出的轻工业样板,是民生福祉与政策高地相融的巨大空间;

在西班牙游客玛丽亚眼里,是壮阔雄奇的高原风光,是百姓安居乐业与城市活力迸发的生动景象;

——生态领域,从2021年开始,西藏科学实施南北山绿化工程,“五年增绿山川、十年绿满拉萨”的构想从蓝图逐渐变成现实。这项工程带动990万人次参与,增收达32亿元,越来越多的群众吃上了“生态饭”,“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心。

——卫生健康领域,落实“五个针对”要求,大力开展城乡居民健康体检活动,全区大骨节病多年保持无新发病率,实现三级甲等医院市地全覆盖;“区县联动、一次报关、口岸直通”的通

治区2026年国民经济和社会发展计划草案;审查西藏自治区2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告;西藏自治区2026年预算草案;审议西藏自治区人民代表大会常务委员会关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案;听取和审议西藏自治区人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议西藏自治区高级人民法院工作报告;听取和审议西藏自治区人民检察院工作报告;选举;其他。

自治区政府召开政企座谈会

任维主持并讲话 张利参加

本报拉萨1月27日讯(记者 旦增旺姆)

近日,自治区党委常委、自治区常务副主席任维主持召开政企座谈会,围绕推进新兴产业培育、高原特色产业,与9家民营企业深入交流,听取产业发展建议和企业发展诉求,积极回应企业关切,安排部署有关工作。自治区副主席张利出席。

任维指出,“十四五”期间,自治区党委、政府坚决贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,推动经济社会发展不断取得新成就,“十五五”将继续保持较好发展势头。各位企业家要坚定在藏发展信心,深度融入西藏发展大局,按照市场发展规律,在各自领

域深耕拓展、创新发展,为推动西藏高质量发展做出更多贡献。

任维强调,要坚持问计于企,常态化开展政企沟通,精准把握企业诉求、市场需要,积极为企业排忧解难,着力构建亲清政商关系,为企业在藏发展创造良好环境。要因地制宜发展新质生产力,聚焦清洁能源、数字经济、文化旅游等高原特色优势产业,构建产业发展链条,培育一批本土链主企业,带动产业链上下游协同发展,形成新兴产业发展集群。要着力优化营商环境,坚持以市场需求为导向,靠前服务、精准支持,做好资金、要素保障,稳定企业发展预期,激发创新创造活力,为经济高质量发展奠定坚实基础。

我区4名运动员将参加2026年米兰冬奥会

本报拉萨1月27日讯(记者 郑璐晓勇)

2026年米兰冬奥会中国体育代表团成立,我区4名运动员(含2名替补运动员)将参加2026年米兰—科尔蒂纳丹佩佐冬季奥运会(又称第二十五届冬季奥林匹克运动会,简称米兰冬奥会)。其中,22岁的拥青拉姆将参加单板滑雪项目障碍追逐比赛,20岁的次旦玉珍将参加滑雪登山项目短距离和混合接力比赛;22岁的格桑曲珍为越野滑雪项目替补队员,23岁的索朗曲珍为滑雪登山项目替补队员,如后

续还有再分配资格或已入选运动员因伤无法参赛等情况将顺位递补。入选的教练员索朗为国家队教练员。

据悉,米兰冬奥会将于2月6日至2月22日在意大利的米兰和科尔蒂纳丹佩佐举办。在此之前,西藏共有8人入选国家集训队,包括越野滑雪运动员2名、单板滑雪运动员1名、滑雪登山运动员4名、教练员1名,并代表中国参加2026年米兰冬奥会积分赛、资格赛及预选赛等一系列重要国际比赛。经过一系列国际赛事选拔,最终4名运动员入选参加米兰冬奥会。

拉萨旁多引水工程纳金隧洞顺利贯通

本报拉萨1月27日讯(记者 丹增朗赛 嘎娃白玛)

近日,拉萨市旁多引水工程纳金隧洞实现提前安全精准贯通,为工程全线通水奠定坚实基础。

据悉,纳金隧洞全长5036米,从两端相向开挖,隧洞穿越中高山地貌。施工中,项目团队科学组织、精细管理,克服了诸多地质难题。目前,纳金隧洞已转入混凝土衬砌施工阶段,参建各方正加紧推进转序工作,确保纳金隧洞首仓衬砌混凝土按

计划开仓浇筑。

项目相关负责人介绍,拉萨市旁多引水工程是西藏自治区“十四五”期间规划建设的重点骨干水利工程,输水线路总长约51.7公里,设计年均供水量1.42亿立方米。工程建成后,将有效缓解拉萨市中心城区水资源紧缺问题,提升城市供水安全保障能力,为林周县城区提供应急备用水源,对支撑拉萨经济社会高质量发展、改善区域水生态环境具有重要意义。

(紧接第一版)芬方愿同中方落实两国元首达成的重要共识,密切高层往来,深化贸易、投资、数字经济、清洁能源、农业等领域务实合作,增进两国人民福祉。芬方坚定奉行一个中国政策,芬方钦佩中国发展取得的杰出成就,赞赏中国在国际事务中发挥重要

建设性作用,愿同中方加强沟通协调,共同维护世界和平稳定。欧中关系保持建设性发展十分重要,芬兰主张欧洲战略自主,支持自由贸易,愿为欧中妥善解决贸易摩擦问题、推动关系健康发展发挥积极作用。王毅参加会见。

自治区十二届人大常委会第二十一次会议召开

(紧接第一版)常委会组成人员和参会代表要提高政治站位、统一思想认识,立足本职岗位,充分履职尽责,确保大会顺利召开、圆满成功。要营造民主议事氛围,坚持开门纳谏、广开言路,更好发挥人民代表大会制度在实现全过程人民民主中的重要制度载体作用;要彰显代表主体作用,始终站稳人民立场,深入了解民情、真实反映民意、广泛集中民智,为人民发声、对人民负责,以担当作为、尽职尽责的实际行动,深入践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的庄严承诺;要提升服务质量保障水平,以高度负责的工作态度、主动作为的敬业精神、严谨细致的工作作风,全身心地投入到大会筹备和服务保障工作中来,全力以赴组织好、服务好大会,以务实、高效的办会成果,向党和人民交上一份满意答卷。

会议期间,坚参主持召开自治区十二届人大常委会第六十二次主任会议,研究了拟提请常委会会议表决的事项。

自治区人民政府副主席张利,自治区高级人民法院院长次登,自治区人民检察院检察长夏克勤,自治区监察委员会相关负责人,自治区人大常委会副秘书长、专门委员会成员、工作委员会和办公厅负责人,自治区有关部门和各地市人大负责人等列席会议。

把高原事办进群众心坎里

(紧接第一版)“现在不一样了,充电桩随处可见,观景台修得漂漂亮亮,旅游旺季,我家民宿天天满房!”林芝市波密县的民宿老板扎西笑着说。

2025年夏天,扎西再走219国道,看到沿线停车场、旅游厕所配套齐全,“G219之巅峰梦想”等旅游线路吸引了大批自驾游客,沿线群众通过卖特产、开民宿,人均年增收1.2万元。

“既要守护高原的绿水青山,也要让群众过上好日子”,这是扎西常挂在嘴边的话。2025年,他带领林芝润鑫实业把自主研发的“建筑废旧残渣高强蒸压砖”生产线,延伸到林芝3个乡镇的产业园。这种环保砖不用烧、没污染,全年能消纳5万吨建筑废料,还能帮村民省钱。米林市巴嘎村村民卓玛说:“村里修水泥路、建墙都用这种砖,结实又环保,家里人在砖厂上班,每月能挣6000元,比以前打零工收入高多了。”

这一年,他还推动企业和高校合

作,研发出更适合高原气候的新型环保建材,为乡村建设添了“绿色底气”。

作为自治区工商联副主席,韩宇还惦记着民营企业的的发展。2025年,他走访了20多家民营企业,发现不少老板面临融资难、政策落地不畅等问题。在自治区政协专题协商会上,他提出构建“政企协同”服务体系的建议,呼吁建立常态化沟通机制。在他的推动下,林芝市搭建了政企沟通平台,全年开了3场银企对接会,12家民营企业拿到了8000万元授信。他还牵头推动“企万兴万村”行动,93家民营企业结对帮扶112个村,468户群众实现稳定增收。2025年,韩宇用一份落地见效的提案、一个绿色环保的产业、一串温暖民心的善举,诠释了“政协委员”的责任。“只要能为西藏的生态更好、群众更富、边疆更稳做些实事,再苦再累都值得。”韩宇的话朴实无华,却道出了一位扎根高原的履职者最真挚的初心。